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Књи га Тра го ви ма Ла зе Ко сти ћа де ло је ду го го ди шњег стр пљи вог 
ис тра жи вач ког ра да Ра ди во ја Сто ка но ва2 о нај зна чај ни јем пе сни ку срп-
ског ро ман ти зма. Пет на ест ра до ва, ко ји су се у њој на шли, прет ход но 
об ја вљи ва ни у књи жев ној пе ри о ди ци, об је ди ње ни су ауто ро вом те жњом 
да се са вре ме ним ту ма чи ма ука же на ва жност не до вољ но за па же них де-
та ља из жи во та и ства ра ла штва Ла зе Ко сти ћа. При мет на је и на ме ра да се 
ожи ви ин те ре со ва ње за не пра вед но скрај ну те Ко сти ће ве са вре ме ни ке и 
по зна ва о це ње го вог де ла, што би умно го ме по мо гло раз ве ја ва њу број них 
ми то ва и ус по ста вља њу за сно ва них су до ва.

Ком по зи ци ја књи ге за слу жу је по се бан ко мен тар. На из глед фраг мен-
тар на, сво ју ком пакт ност гра ди мно го стру ким ве за ма ме ђу тек сто ви ма и до-
след ним раз ви ја њем те зе о раз ли чи тим фа за ма и ме на ма кроз ко је је Ко стић 
као чо век и ства ра лац про ла зио. Чи ни се, шта ви ше, да је у об ли ко ва њу књи-
ге Сто ка нов био по ет ски на дах нут: на ње ном по чет ку и кра ју на ла зе се Ко-
сти ће ви сти хо ви ко ји јед ну жи вот ну, ства ра лач ку и на уч ну дра му за тва ра ју 
у са вр шен умет нич ки круг ван ко га ни шта не по сто ји и у ко ме се све од ви ја.

Рас по ред тек сто ва у књи зи, с дру ге стра не, до ка зу је ауто ро ву си-
сте ма тич ност и за ми шље ност над сва ким де та љем. На кључ ним ме сти-
ма на шле су се три сту ди је о зна чај ним Ко сти ће вим де ли ма (на по чет ку 
о Спо ме ну на Ру вар ца, у цен трал ном де лу о Књи зи о Зма ју, на кра ју о 
пе сми San ta Ma ria del la Sa lu te), чи ме је пред ста вљен ње гов раз вој ни лук 
оме ђен крај но сти ма: од „не чи сте“ по е зи је ко ја је, не са вр ше но шћу умет-
нич ког из ра за, ка ко фо ни јом, ис тр за ним рит мо ви ма, ко ло кви ја ли зми ма, 
до сет ка ма и иро ни јом бли ска све ту про зе и ре а ли зму, до чи сте по е зи је 
ко јом се Ко стић по твр дио као вр хун ски мај стор фор ме и из ра за.

2 Ра ди вој Сто ка нов (1949: Ста пар) – исто ри чар срп ске књи жев но сти и кул-
ту ре, књи жев ни кри ти чар, глав ни уред ник ча со пи са за кул ту ру До ме ти. При ре-
дио је ви ше књи га: Ра ди во ја Си мо но ви ћа Успо ме на на др Ла зу Ко сти ћа (1986), 
фо то тип ско из да ње Уста ва Сом бор ске срп ске чи та о ни це (1998), са Ми о дра гом 
Су бо ти ним Вођ о об но ви до ма Срп ске чи та о ни це „Ла за Ко стић“ у Сом бо ру 
(2000), са Са вом Стој ко вим књи гу – ка та лог Слав ни му же ви Сом бор ске срп ске 
чи та о ни це (2000), за ви чај ну чи тан ку Ста пар ски пам ти век (2003), ме мо а ре Ни-
ке Мак си мо ви ћа Гру жа ни (2006). 
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Књи гу отва ра сту ди ја „Ла зе Ко сти ћа Спо мен на Ру вар ца“, за пра во 
сти хо ви ин спи ри са ни бо лом због гу бит ка при ја те ља. У оце њи ва њу умет-
нич ких вред но сти пе сме по ла зна тач ка је сту ди ја Ро бер та Пен Во ре на 
„Чи ста и не чи ста по е зи ја“. Сто ка нов по ста вља пи та ње ка ко се пе сма ко ја 
пра ти кон цепт не чи сте по е зи је на шла у чу ве ној Ан то ло ги ји но ви је срп ске 
ли ри ке Бог да на По по ви ћа и про на ла зи број не еле мен те ко ји су штин ски 
од у да ра ју од стро гих есте тич ких кри те ри ју ма по ко ји ма је Ан то ло ги ја 
кон ци пи ра на. При ступ пе сми пра ти ге не зу ње ног на ста ја ња: те ма смр ти 
об ра ђе на у пе сми Над Ко стом Ру вар цем и на го ве штај ди ја ло га у Спо-
ме ну Јо ва ну Ан дре је ви ћу ко нач но су об је ди ње ни у Спо ме ну на Ру вар ца. 
Уоче ни су ути ца ји ко је је Ко стић тр пео из стра них књи жев но сти (Хај-
не ов спев Не мач ка. Зим ска бај ка, Га вран Ед га ра Ала на Поа, Ге те ов Фа-
уст и Би бли ја) и ис так ну те нај бит ни је сту ди је о пе сми: Ср бе Иг ња то ви ћа 
„Чу де сни тре ну так срп ске по е зи је – Спо мен на Ру вар ца Ла зе Ко сти ћа“, 
Дра го љу ба С. Иг ња то ви ћа „Спо мен на Ру вар ца Ла зе Ко сти ћа“, Ми о дра-
га По по ви ћа „По е зи ја Ла зе Ко сти ћа“, Ми о дра га Ра до ви ћа „Ла за Ко стић 
и свет ска књи жев ност“ и Дра ги ше Жив ко ви ћа „По е зи ја Ла зе Ко сти ћа“. 

У ин тер пре та ци ји пе сме Спо мен на Ру вар ца Сто ка нов кре ће од би-
блиј ског кон тек ста и за кљу чу је да је Ко сти ће во ту ма че ње бор бе су прот ста-
вље них еле ме на та, ду ше и те ла, ал фе и оме ге, у су шти ни је ре тич ко, гно-
стич ко. Из ра жа ва ње скеп се пре ма зва нич ној цр кве ној дог ми при бли жа ва га 
нај зна чај ни јим европ ским ин те лек ту ал ци ма то га вре ме на, Ана то лу Фран су 
и Ле кон ту де Ли лу. На ве де не осо бе но сти пе сми да ју на ро чит зна чај.

По ме ну та сту ди ја Ро бер та Пен Во ре на сво је вр стан је кључ ко ји 
отва ра бра ву Ко сти ће ве ства ра лач ке тај не. Уме шно њи ме ру ку ју ћи, Сто-
ка нов при ме њу је на че ло кон тра пунк та и пр вој сту ди ји су прот ста вља по-
след ње раз ма тра ње у књи зи („Век пе сме Ла зе Ко сти ћа San ta Ma ria del la 
Sa lu te“). У све чар ском сло ву по во дом ју би ле ја срп ске чи та о ни це у Сом-
бо ру ис так нут је зна чај сом бор ске сре ди не ко ја је увек и у све му Ко сти ћа 
не се бич но по др жа ва ла и пру жи ла му за клон и уто чи ште.

О зна ча ју пе сме San ta Ma ria del la Sa lu te Сто ка нов го во ри на ви ше 
ме ста у књи зи, по зи ва ју ћи се на број не кри тич ке тек сто ве – ко је под вр-
га ва стро гом на уч ном су ду и ука зу је на не до след но сти и гре шке сво јих 
прет ход ни ка. У огле ду о нај зна чај ни јој Ко сти ће вој пе сми нај пре под се ћа 
на већ из ре че не су до ве Иси до ре Се ку лић и Ста ни сла ва Ви на ве ра. По том, 
у сре ди ште жи вог на уч ног ин те ре со ва ња вра ћа не пра вед но скрај ну ту 
би о граф ску сту ди ју Ми ла на Са ви ћа, ван ред не до ку мен тар не вред но сти, 
ко ја де ми сти фи ку је оп ште при хва ће ну пред ста ву о ду го го ди шњем на ста-
ја њу по след ње Ко сти ће ве пе сме – уз за кљу чак да она ни је у це ло сти на-
пи са на у Сом бо ру, њен за вр шни део до пе ван је у Бу дим пе шти. 

Ра све тља ва њу сло же них од но са Ла зе Ко сти ћа и Јо ва на Јо ва но ви ћа 
Зма ја Сто ка нов је у књи зи по све тио до ста па жње. Уз че ста по зи ва ња на 
књи жев но и сто риј ске и до ку мен тар не из во ре, из раз ли чи тих угло ва де таљ но 
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је об ја шњен кон текст дру штве но по ли тич ких де ша ва ња ко ји је до вео до ко-
нач ног раз ми мо и ла же ња ис так ну тих пе сни ка. Сту ди ја „Књи га о Зма ју“, по-
ред опи са исто и ме не Ко сти ће ве књи ге и пред ста вља ња ни за скан да ла ко је је 
иза зва ла, пре и спи ту је ста во ве Бог да на По по ви ћа и Ла зе Ко сти ћа о Зма је вој 
по е зи ји. Сто ка нов упо ре ђу је њи хо ве су до ве и за кљу чу је да је у оце ни Ко-
стић био објек тив ни ји, чак и да је пре По по ви ћа ан ти ци пи рао и на Зма је вој 
по е зи ји при ме нио те о ри ју „ре да-по-ред“, што је од он да шње кри ти ке не пра-
вед но осу ђе но као тен ден ци о зно и не по треб но це пи дла че ње.

Оста ли ра до ви ко ји су се на шли у књи зи раз ли чи те су те ма ти ке и 
тек се услов но мо гу гру пи са ти. На осно ву до ку мен тар них све до че ња о 
Ко сти ћу из два ја ју се фраг мен ти „Око јед не успо ме не Ми ле ве Си ми ће ве 
на Ла зу Ко сти ћа“ и „Из спо ме на ра Еми ли је Слав ни ће ве“. Дру гу гру пу 
чи не ра до ви „Ла за Ко стић о Ђу ри Јак ши ћу“ и „Ла за Ко стић о Зма је вој 
деч јој по е зи ји“, у ко ји ма Сто ка нов про ве ра ва ак ту ел ност Ко сти ће вог 
кри тич ког су да. Тре ћу чи не ана ли зе по је ди них Ко сти ће вих пе са ма („Пе-
сма Ла зе Ко сти ћа ’Де ца и ста рац’“, „О пе сми ’Иза Дра ги на по ро ђа ја’“).

У че твр тој су ра до ви у ко ји ма је ука за но на де та ље не при ме ће не у 
до са да шњим ис тра жи ва њи ма о Ко сти ћу: „Око ло књи ге Пе са ма Ла зе Ко-
сти ћа 1873. го ди не“, „О по е ти ци пре во ђе ња“, „Два за пи са о Ла зи Ко сти ћу 
у Сом бо ру“, „Не по зна та пе сми ца и пи смо Ла зе Ко сти ћа“, „Ла зе Ко сти ћа 
па бир ци и јед но пи смо“ и „Реч-две уз зад њи но ви нар ски чла нак Ла зе Ко-
сти ћа“, ко ји је у књи зи и пре штам пан („Ла за Ко стић, Смак све та“). Упра-
во ова гру па ра до ва има нај ве ћи до ку мен тар но-ис тра жи вач ки зна чај. На 
јед ном ме сту на шла су се нај зна чај ни ја исто ри о граф ска от кри ћа ауто ра. 

По сту пак ко ји Сто ка нов при ме њу је у на уч ном ра ду је би о граф ско-
ана ли тич ки. У цен тру ин тер со ва ња на шао се Ла за Ко стић, али се оквир 
у ко ме раз ма тра про блем ње го вог жи во та и ства ра ла штва кон цен трич но 
ши ри и усло жња ва, што отва ра про стор за уно ше ње број них анег дот ских 
пред ло жа ка ко ји ма се пред ста вља чи та ва га ле ри ја ње го вих са вре ме ни ка. 
Сто ка нов че сто по ла зи од анег до та, за ко је ка же да су со сва ке би о гра-
фи је. У за ви сно сти од кон тек ста, ко ри сти их као сред ства за об ли ко ва ње 
пор тре та, или њи ма упу ћу је на зна чај про бле ма ко ји пред ста вља. 

Три де це ни је ис тра жи вач ког ра да об је ди ње не су на стра ни ца ма 
књи ге Тра го ви ма Ла зе Ко сти ћа. Пра те ћи ве ли ког пе сни ка, Сто ка нов је 
стр пљи во скла пао де ло ве мо за и ка Ко сти ће вог пор тре та, у чи јој је по за-
ди ни пред ста вље на па но ра ма чи та ве јед не епо хе. Ра све тље ни де та љи из 
Ко сти ће вог при ват ног жи во та и ства ра ла штва по ка зу ју да, ка да је о ду-
хов ним ве ли ка ни ма реч, ни јед на сит ни ца ни је су ви шна и да су њи хо ва 
де ла увек отво ре на за да ља ис тра жи ва ња. 
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